



▲8月6日,平原县王打卦镇群众在户外有序避险。

◀8月6日,在平原县王打卦镇北侯新村,一处老旧民房一角坍塌。

专家解释

山东地震为何震感传得这么远

8月6日,山东省德州市平原县发生5.5级地震。北京、江苏、安徽等地的不少网友表示,同样感受到明显震感。国家自然灾害防治研究院副院长、中国地质大学教授徐锡伟分析,这次地震是一次中等强度以上的地震,地震发生的华北平原地区不属于明显地震带。他认为,周边甚至稍远距离的人有明显震感主要是与地震发生在凌晨有关,“大部分人都处于睡眠状态,如果不是深度睡眠,人被摇醒之后感觉会更明显。如果发生在白天,大部分人都在工作,可能就不一定会感觉到。”

权威辟谣

所谓地震云与地震并无关联

本报综合消息 应急管理部官方微博8月6日发布关于所谓“地震云”的辟谣,称云形成的整个过程都是在大气圈当中完成的,而地震是发生在岩石圈里面,所以没有足够的科学依据证明,云可以预示地震的发生。网上所谓的“地震云”,主要是高积云与层积云两种。高积云的出现说明天气很好,层积云的出现代表会有降雨,与地震没有一一对应的关系。请大家明辨真假,不信谣,不传谣。

避险知识

发生地震时如何应对?

在室内

就近躲避,躲在结实,不易倾倒,能掩护身体的物体下或物体旁,也可快速跑到开间小、有支撑的房间。

要趴下,使重心降到最低,脸朝下但不要压住口鼻,同时抓住身边牢固的物体。也可以蹲下或坐下,尽量把身体蜷曲起来。

远离窗户、镜子、炉灶、煤气管道和家用电器等。

低头,用手护住头部和后颈,或用被子、枕头等保护头部。

如果来得及,要先打开门,以保证通道畅通,同时关闭煤气开关、电闸。

在室外

远离烟囱、水塔、高树、立交桥、高压线、路灯、广告牌等。

被困废墟

保持冷静,保存体力。尽量挪开脸前、胸前的杂物,清除口、鼻附近的灰土,保持呼吸通畅。

设法避开身体上方不结实的危险物,并用砖石、木棍等支撑残垣断壁。

不要随便动用室内设施,包括电源、水源等,也不要使用明火。

注意户外的动静,伺机呼救,如敲击物体等。

本版图文 据新华社、央视新闻、大众日报客户端(单独署名除外)

5.5级 山东德州平原地震

213处房屋及墙体受损、24人轻伤

山东地震台:再发破坏性地震可能性不大

据中国地震台网(山东地震台网)正式测定,北京时间8月6日2时33分59秒在山东省德州市平原县(北纬37.16度,东经116.34度)发生5.5级地震,震源深度10公里。震中位于德州市平原县王打卦镇王打卦村附近。目前,抗震救灾工作正在全力进行中。

地震发生后,国务院抗震救灾指挥部副指挥长、应急管理部部长王祥喜立即作出部署。国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部决定启动国家地震四级应急响应,派出工作组赶赴山东指导协助抗震救灾工作。应急管理部与国家地震局、地震台网中心和山东省应急管理厅、消防救援总队视频连线,调度了解震区情况,部署抗震救灾工作。

地震发生后,山东省启动Ⅲ级应急响应。山东省应急厅、省地震局、省消防救援总队、德州及平原党委政府等立即组建“省市县现场指挥部”,成立紧急救援、医疗救助、应急通信、交通运输、电力保障、治安维护等12个工作组。组织专业人员和各级干部对平原县12个乡镇(街道)所有村进行了全面排查,同时对德州市全域进行排查。

得知消息后,山东省委书记林武第一时间调度了解震区情况,对救援工作迅疾作出安排,并根据救援进展进一步作出部署。山东省委副书记、省长周乃翔提出具体要求,并于6日下午

地震影响

经停淄博多趟列车停运

淄博8月6日讯 今天上午,国铁济南局发布消息,今明两天有多趟列车停运,其中有列车经停淄博。

受德州平原地区地震影响,为确保旅客列车安全,国铁济南局8月6日G1048、G169、G1054、G205、G1076、G103、G39、G134、G171、G186等,8月7日G170、G1045、D1638/5、D5321、G2088/9、D2780/77等多趟列车停运。记者发现,G1076、D1638/5等多趟列车经

赶赴平原县指挥救援。山东省抗震救灾指挥部指挥长、副省长周立伟在省应急指挥中心调度安排救援工作后,于6日晨赶赴现场指挥救援。

省抗震救灾指挥部派出省应急厅、省地震局负责人带队的指导组赶赴现场。省级地震灾害救援队伍、医疗救援队等已经集结待命,并协调当地驻军和武警部队、消防救援队伍就近参加抗震救灾。

地震发生后,山东省地震局按照预案迅速启动二级响应,与中国地震台网中心进行联合视频会商。山东地震台首席预报员郑建常介绍,短期内山东地区再次发生5级以上破坏性地震的可能性不大。

据中国地震台网速报,截至6日8时,共记录到余震59次,其中3.0级及以上余震1次,3.0级及以下余震58次。

截至6日16时,德州市平原县5.5级地震共造成24人轻伤(德州23人、聊城1人),213处(德州165处、聊城48处)房屋及墙体受损,震区水、电、通信等基础设施正常。

据平原县政府介绍,超半数轻伤者已出院,仍有10人住院,医疗人员正不断优化治疗方案。6日下午,除留守备勤安排外,应急、消防等救援力量陆续从震区撤离,震区水、电、通信等基础设施正常。

据平原县政府介绍,超半数轻伤者已出院,仍有10人住院,医疗人员正不断优化治疗方案。6日下午,除留守备勤安排外,应急、消防等救援力量陆续从震区撤离,震区水、电、通信等基础设施正常。

据平原县政府介绍,超半数轻伤者已出院,仍有10人住院,医疗人员正不断优化治疗方案。6日下午,除留守备勤安排外,应急、消防等救援力量陆续从震区撤离,震区水、电、通信等基础设施正常。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

现场目击

社会秩序基本平稳 逐户排查损失

8月6日凌晨2时33分,山东德州市平原县发生5.5级地震后,记者迅速从济南赶往震中平原县王打卦镇附近。记者在现场看到,社会秩序基本平稳。

凌晨2时33分,地震横波到达时,住在山东济南的记者刚刚在手机和电视屏幕上接到地震预警,感到楼体有数次晃动。随后,记者在济南市市中区看到,一些路口、路边聚集了不少下楼躲避的市民。还有的市民前往体育场躲避,路上车辆明显增多。记者抵达平原县后看到,路边聚集着一些避险的居民。

6日凌晨近5时,记者到达震中。在平原县王打卦镇中心小学外路口,记者看到,山东省应急厅、地震局等部门负责人,德州市委和平原县委主要负责人在地震现场的消防指挥车上调度指挥。据平原县相关负责人介绍,震中范围5公里,共涉及6个乡镇,55个村庄,26517人,震中范围有多处老旧房屋倒塌,各镇街正在进行逐户排查,财产损失正在统计中。

王打卦镇有关负责人张和

平在现场告诉记者,地震后,新教学楼一楼出现个别瓷砖脱落,有的墙体出现小裂缝。凌晨5时许,消防车辆驶入镇中心小学,救援人员开始在小学操场上搭建帐篷。

在王打卦镇北侯新村,一处无人居住的土坯房一角坍塌,另有几处老旧土坯房屋墙皮脱落、墙体出现裂缝、墙体歪斜。在平原县顺河街,一处沿街门面房前出现长约二三十米的坍塌砖瓦堆。

发生地震3小时后,平原县人民政府对面的和谐广场上,正在循环广播居民应对地震的措施等内容。帝景城小区的居民杨洪海说,地震时感觉楼房就像“跳起来”一样,地震以后小区里大部分居民就都下楼了,后续余震几乎没有感受到。平原县居民金春光说:“当时在床上睡觉,在床上就来回晃,晃了有差不多十几秒左右,柜子里的东西全都掉了下来,赶紧穿衣服下了楼。”

记者6日上午在平原县走访发现,农村生活基本正常,县城生活保障未受明显影响。

预警设置

这样开通手机地震预警

地震发生前,有居民自己手机收到了地震预警。地震预警功能非常重要,几秒钟都是紧急避险的宝贵时间。那么,我们如何才能第一时间接收到呢?大家可以看看自己的手机是否已经开通“地震预警”功能,根据手机型号不同,一部分品牌的手机需要到应用商店中,搜索“地震预警”关键词,自行下载相关APP。还有一部分品牌的手机需要到系统“设置”当中,找到“安全”选项,然后根据提示打开“地震预警”功能。

华为 设置→安全→应急预警

通知→地震预警。

小米

手机管家→家人关怀→地震预警。

荣耀

设置→安全→应急预警通知→地震预警。

OPPO/一加/真我

设定→安全→SOS紧急联络→自然灾害警报→地震警报。

vivo/iQOO

天气APP→设置→地震预警→启用地震预警服务。

苹果/三星/其他手机

搜索“地震预警”关键词,自行下载相关APP。